

УДК 343.85

DOI 10.37279/2413-1733-2021-7-2-158-162

ФОРМИРОВАНИЕ АНТИНАРКОТИЧЕСКОЙ УСТАНОВКИ У ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ

Нагорный А. П.

Крымский филиал Краснодарского университета МВД России

Формирование антинаркотической установки у несовершеннолетних россиян становится особенно целесообразной в свете растущего числа преступного оборота психотропных веществ на территории страны, общего «омоложения» преступности в области незаконного распространения наркотических веществ или их аналогов, большой степени вовлеченности молодого поколения в употребление запрещенных веществ. Тема противодействия наркотизации населения волнует умы специалистов в области права, медицины, социологии, психологии, государственного управления во всем мире, в том числе России, не один десяток лет. В современных условиях благодаря наркотическим и иным психотропным веществам большое количество людей пытаются уйти от жизненных трудностей, общественного давления. При этом, зачастую, употребление психоактивных веществ приводит к летальным исходам или психоневрологическим расстройствам. Поэтому данная тема представляется весьма актуальной для исследования. В данной статье автором приводится общая статистическая картина распространенности наркотических и иных психотропных веществ среди несовершеннолетних лиц. На основе проанализированной нормативно-правовой базы и мнения специалистов выработаны конкретные шаги по формированию антинаркотической установки у несовершеннолетних лиц в современных реалиях.

Ключевые слова: наркотизация, профилактика, противодействие, несовершеннолетние, дети, родители, пропаганда здорового образа жизни.

Официальная статистика наркотизации населения строится на: а) данных Министерства Внутренних дел о зарегистрированных случаях нахождения лиц в состоянии наркотического опьянения, употребление психоактивных веществ, а также о пойманных наркодилерах и количестве изъятых запрещенных веществ; б) информации учреждений в области здравоохранения о числе лиц, состоящих на учете или лечении в наркологических диспансерах.

На основании данных Росстата, Министерства здравоохранения и МВД была представлена следующая статистика по числу состоящих на учете наркоманов в Российской Федерации за последние 6 лет: в 2015 г. – чуть более 700 тысяч чел., в 2016 г. – 762 тысячи чел., в 2017 году – 820 тысяч чел., в 2018 – 423 тыс. чел., в 2019 г. – около 402 тыс. чел., в 2020 г. – 459 тыс. чел. Как видно из статистики, с 2018 г. произошел резкий (почти на 52 %) спад в количестве официально состоящих на учете наркозависимых на территории России. С 2019 г. этот спад продолжился, а в 2020 г. почти на 11,5 % количество таких лиц увеличилось, что может быть связано в том числе с эпидемией коронавируса.

При этом современные анонимные опросы и другие методы сбора информации (например, интервьюирование) подтверждают, что российские дети и подростки всё чаще стали подвержены вовлечению в употребление наркотических средств. Абсолютно пропорционально увеличивается и общее число антиобщественных

деяний, совершаемых подростками в области незаконного приобретения, перевозки, хранения наркотиков).

На 2020 год по данным Главного Управления по контролю за оборотом наркотиков МВД России в России проживает более шести миллионов наркозависимых, которые имеют следующую структуру: лица от 9 до 13 лет – 20 % от общего числа, молодые люди от 16 до 30 лет – 60 % от общего числа и ещё 20 % - лица старше тридцати лет [3].

Из этих данных следует, что примерно 80 % всех наркоманов составляют лица до 30 лет, то есть молодежь. Общее количество несовершеннолетних (в возрасте от 9 до 16 лет), имеющих зависимость от психоактивных веществ, может достигать 40 %. Вполне ясно, что статистика государственных органов не всегда способна отразить реальную картину происходящего, однако она как минимум помогает установить общую тенденцию, закономерности исследуемых процессов. Данная статистика не учитывает тех лиц, которые не являются систематическими наркоманами, не состоят на учете в учреждениях здравоохранения. Почти полностью неподконтрольна правоохранительным органам наркотизация среди несовершеннолетних в образовательных учреждениях и их активность в Интернет-пространстве.

Так как в соответствии с обновленной Конституцией России дети являются важнейшим приоритетом государственной политики нашей страны, а государство создает условия, способствующие всестороннему духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию детей, то целесообразно затронуть вопрос противодействия факторам, способствующим формированию у молодого поколения положительного отношения к наркотикам и их аналогам [1]. В первую очередь необходимо указать на такой нормативно-правовой документ как «Стратегия государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года», которая является правопреемницей предыдущей стратегии, действовавшей до 2020 года.

Согласно данному документу одной из стратегических целей антинаркотической политики государства является формирование в обществе осознанного негативного отношения к незаконному потреблению наркотиков и участию в их незаконном обороте [2]. В этой связи необходимо упомянуть такой орган, как Государственный антинаркотический комитет, который реализует данную Стратегию. В частности, комитетом были предложены конкретные шаги по снижению вовлеченности современных подростков в употребление наркотических средств через антинаркотическую пропаганду. Она выражена в: а) просвещение населения, в первую очередь, детей и их законных представителей о вреде наркотиков; б) выработку научно обоснованных рекомендаций для средств массовой информации по созданию просветительских программ в сфере реализации антинаркотической политики.

Отдельно была упомянута необходимость правового регулирования незаконного распространения наркотических средств посредством глобальной сети, в первую очередь, через такой обобщенный ресурс как «Даркнет». Однако, данная концепция представляется сугубо поверхностной и не отражает все запросы современного социума в области борьбы с детской наркоманией. О недостаточных мерах государственных органов власти пишет и Перекрестова О.М.: «Органы

исполнительной и представительной власти без должного научно – методического обеспечения и необходимых ресурсов...оказались не готовы к решению проблемы наркотизма и особенно его распространения в подростково–молодежной среде...принимаемые административные и репрессивно – силовые методы являются низкоэффективными» [5]. Таким образом, автор лишь ещё раз подтвердила и без того известный повсеместно факт о том, что властям легче наказать нарушителя, нежели разобраться в первопричине и помочь не допустить повторения этой ситуации.

Поэтому для предотвращения употребления молодыми людьми наркотиков следует бороться не со следствием, а с причиной. Для этого, во-первых, обратимся к статистическим данным, которые приводит Рожков М. И., проводивший анонимные исследования среди молодежи от 12 до 25 лет [6]. Опрос проводился среди около 200 человек из разных возрастных групп, 158 из которых приняли участие в исследовании, а ещё 42 человека воздержались. На основе анализа получилось, что основными причинами употребления запрещенных веществ люди называют следующие: 30 человек считают наркотики способом отвлечься от тяжелой реальности, ещё 10 человек указали, что их заставляют употреблять насильно, 46 человек употребляют наркотики за компанию с друзьями, 27 человек стараются таким образом решить личные проблемы, 42 человека попробовали психотропные вещества из – за любопытства, 3 человека выбрали графу «другие причины».

Как видно из полученных данных, наибольшее количество людей употребляют психоактивные вещества из любопытства и в компании друзей. Данное исследование вполне обоснованно и отражает современные тенденции среди несовершеннолетних. Как правило, любые девиации у детей происходят под воздействием окружения. Это могут быть как взрослые, желающие вовлечь ребенка в совершение антиобщественных действий, так и его сверстники. Криминологические исследования подтверждают то, что зачастую асоциальное поведение наиболее прогрессирует у несовершеннолетних в группе, так как преобладает уже не индивидуальность, а коллективный («стадный») инстинкт.

Так как личность подростка характеризуется как морально неокрепшая, подверженная внешним воздействиям, мнение друзей и знакомых будет иметь наибольший вес, поскольку ребенок еще не обладает сформировавшимся характером и не хочет быть «белой вороной» среди своих. В последнее время достать наркотики стало настолько просто, как сходить в магазин за хлебом: стены домов испестрены предложениями купить наркотики в сети Интернет или стать закладчиком, то есть работать на дилера, доставляя наркотический вещества из точки А в точку Б. Как же противостоять сложившейся ситуации?

Во-первых, как верно подмечает Диордиев М.Н., необходим яркий пример взрослых и в первую очередь родителей (законных представителей) [4]. Психика ребенка характеризуется высокой восприимчивостью и подражанием другим людям – это называется социализация, определение своей роли в семье и обществе. То, что с ранних лет видит ребенок, он считает нормой жизни. Как родители относятся к курению, алкоголю, какие люди приходят в гости, как происходит общение и отмечание праздников – все это откладывается в сознании ребенка и формирует у него определенную модель поведения. Можно с уверенностью сказать, что семья – первоисточник правового, морального и этического воспитания индивида.

Добиться положительного эффекта в этой области можно лишь комплексно. То есть необходимо на подсознательном уровне внедрять информацию о здоровом образе жизни, пагубном вреде наркотиков и др. Сделать это можно благодаря социальной рекламе с реальными примерами наркоманов с многолетним стажем. Можно снимать ролики с реальными людьми, которые употребляли наркотики и смогли побороть эту привычку (рассказ должен быть в положительном ключе из разряда – «до и после»). Также важна в этой области и роль социальных служб, которые работают с несовершеннолетними и их родителями. Социальные работники могут проводить короткие информационные лекции, помогать людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию. Всё это, конечно же, требует финансирования из местного или федерального бюджета.

Во-вторых, большое значение в профилактике подростковой наркомании имеет влияние педагогов и средств массовой информации. Молодые люди должны понять, что наркомания среди подростков – это путь к вымиранию человечества. И такую проблему лучше не допускать, чем затем пытаться от нее избавиться. Проведение повсеместных лекций на эту тему может улучшить ситуацию, так как о подобных проблемах нельзя умалчивать, нужно приводить реальные негативные примеры употребления наркотиков. Кроме того, важна и индивидуальная работа с каждым ребенком в классе / группе, поскольку он может донести до педагога важную информацию о своей семейной ситуации, ситуации в коллективе.

В-третьих, большим шагом навстречу к формированию антинаркотической установки у несовершеннолетних должно стать вытеснение безделья и бесконтрольного времяпрепровождения детей за счёт создания доступных и бесплатных досуговых учреждений (кружки, подростково – молодежные центры, клубы). В такие учреждения должны иметь доступ все желающие дети. Необходимо разнообразить наполнение таких мест как спортивным инвентарём, так и различного рода техникой: музыкальной, компьютерной и т. п. Главная задача – дети должны быть вовлечены в деятельность под контролем, а не проводить время на улице.

В-четвертых, родителям следует более пристальное внимание уделять тому, на каких сайтах в интернете проводит время их ребенок, с кем общается, в какие игры играет, какие фильмы смотрит. При необходимости можно установить программы родительского контроля для профилактики посещения запрещенных ресурсов. Но первостепенное значение будет иметь то, что родители сами не должны посещать «вредные» сайты, это крайне важно. Можно разработать методические рекомендации по контролю со стороны законных представителей за времяпрепровождением в глобальной сети их чада.

Таким образом, подводя итог вышеизложенному необходимо отметить высокую степень вовлеченности современного молодого поколения в употребление психоактивных веществ. Абсолютную обеспокоенность вызывает тот факт, что в последние годы лицо современного наркомана «омолаживается», то есть минимальный возраст человека, имеющего зависимость от наркотиков, стал снижаться. В ходе пандемии коронавируса 2020 года наркодилеры только укрепили свои позиции в обороте запрещенных веществ в Российской Федерации, что говорить об остроте этой проблемы на сегодняшний день.

Поскольку дети являются национальным достоянием и забота об их будущем имеет государственное значение, органы законодательной и исполнительной власти стремятся разработать комплекс мер, которые должны сдерживать распространение этого негативного явления среди подростков. Первопричиной такой распространенности наркотиков среди детей является, в частности, негативный пример родителей или сниженный контроль с их стороны за досугом их ребенка. Поэтому необходимо работать сначала в этом направлении.

Список литературы:

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). М.: Аст. 2020. 64 с.
2. Указ Президента РФ от 23 ноября 2020 г. № 733 «Об утверждении Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года» [Электронный ресурс]. URL: <https://base.garant.ru/74938781/> (дата обращения: 04.05.2021).
3. Доклад о наркоситуации в России за 2020 год [Электронный ресурс]. URL: <https://narcorehab.com/articles/statistika-narkomanii-v-rossii-2020-2021/> (дата обращения: 09.05.2021).
4. Диордиев М.Н. Факторы формирования у подростков антинаркотической устойчивости // Известия Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена. № 1 (86). 2007. С. 1–5.
5. Перекрестова О.М. Наркомания подростков как социальная проблема и виды ее профилактики // Юрист–Правовед. 2015. № 4 (71). С. 56–59.
6. Рожков М. И., Ковальчук М. А. Профилактика наркомании у подростков. М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС. 2019. 1192 с.

Nagornyi A. P. Formation of an anti-drug attitude in the growing generation // Scientific notes of V. I. Vernadsky Crimean Federal University. Juridical Science. – 2021. – Т. 7 (73). № 2. – P. 158-162.

The formation of an anti-drug attitude among Russian minors becomes especially expedient in light of the growing number of criminal trafficking in psychotropic substances on the territory of the country, the general “rejuvenation” of crime in the illegal distribution of narcotic substances or their analogues, the high degree of involvement of the younger generation in the use of prohibited substances. The topic of combating drug addiction has been worrying the minds of specialists in the field of law, medicine, sociology, psychology, and public administration all over the world, including Russia, for more than a dozen years. In modern conditions, thanks to narcotic and other psychotropic substances, a large number of people are trying to escape from life's difficulties, social pressure. At the same time, often, the use of psychoactive substances leads to deaths or psychoneurological disorders. Therefore, this topic seems to be very relevant for research. In this article, the author provides a general statistical picture of the prevalence of narcotic and other psychotropic substances among immature persons. On the basis of the analyzed regulatory and legal framework and the opinions of specialists, specific steps have been developed to form an anti-drug attitude among minors in modern realities.

Key words: drug addiction, prevention, counteraction, minors, children, parents, promotion of a healthy lifestyle.

Spisok literaturey:

1. Konstituciya Rossijskoj Federacii (prinyata vsenarodnym golosovaniem 12.12.1993 s izmeneniyami, odobrennyimi v hode obsherossijskogo golosovaniya 01.07.2020). M.: Ast. 2020. 64 s.
2. Ukaz Prezidenta RF ot 23 noyabrya 2020 g. N 733 «Ob utverzhdenii Strategii gosudarstvennoj antinarkoticheskoj politiki Rossijskoj Federacii na period do 2030 goda» [Elektronnyj resurs]. URL: <https://base.garant.ru/74938781/> (data obrasheniya: 04.05.2021).
3. Doklad o narkosituacii v Rossii za 2020 god [Elektronnyj resurs]. URL: <https://narcorehab.com/articles/statistika-narkomanii-v-rossii-2020-2021/> (data obrasheniya: 09.05.2021).
4. Diordiev M.N. Faktory formirovaniya u podrostkov antinarkoticheskoj ustojchivosti // Izvestiya Rossijskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta im. A. I. Gercena. № 1 (86). 2007. S. 1 - 5.
5. Perekrestova O.M. Narkomaniya podrostkov kak social'naya problema i vidy ee profilaktiki // Yurist – Pravoved. 2015. № 4 (71). S. 56–59.
6. Rozhkov M.I., Koval`chuk M.A. Profilaktika narkomanii u podrostkov. M.: Gumanit. izd. centr VLADOS. 2019. 1192 s.

